
Plant- en zorginstructie voor actie ‘Gratis boom in je 
voortuin’ 

Als je een jonge boom in je voortuin gaat planten, wil je natuurlijk dat dit boompje  
goed gaat groeien. Hieronder leggen we uit wat je het beste kan doen.  
 
Plantinstructie: hoe je boom te planten?  

• Planttijd van bomen en struiken is tussen half november en half maart.  
• Plant je boom zo snel mogelijk na levering en bescherm tot het planten de 

wortels tegen uitdrogen (leg er een doek /plastic overheen). 
• Graaf voorzichtig, want er kunnen leidingen in je voortuin liggen. Wil je met een 

graafmachine werken? Dan is een KLIC-melding wettelijk verplicht. Met de hand 
graven? Dan is het niet verplicht, maar wel verstandig. 

• Bereid de grond voor: graaf een ruim plantgat, minstens 1,5 keer zo groot als de 
kluit van de boom. Maak de grond goed los en bewaar deze om straks de boom te 
planten. 

• Verwijder eventuele obstakels zoals puin, oude wortels, straatwerk, 
stronken of worteldoek. Tip: indien je tegels verwijderd om je boom te 
planten kan je deze op laten halen door de Tegeltaxi. Kijk voor meer 
informatie op: https://www.tholen.nl/wonen-en-verhuizen/energie-
groen-en-milieu/tegeltaxi of scan de qr code. 

• Plaats de boompaal zo’n 15 cm vanaf de boom aan de zuidwestkant 
(windkant). De boompaal biedt stabiliteit en voorkomt wortelscheuring. Gebruik 
voor het plaatsen van de paal bij voorkeur een grondboor en of een sleg (vaak te 
huur bij de lokale bouwmarkt). 

• Plaats de boom niet te diep: Als je kan zien hoe diep je boom heeft gestaan, is 
het beste om de boom weer even diep te zetten als op de kwekerij.  

• Doe de vivimus (grondverbeteraar) voor de helft onder in het plantgat en meng 
het wat door de grond. Terwijl je de boom recht houdt, gooi je de losse aarde uit 
het plantgat terug, gemengd met de ander helft van de zak vivimus. Verspreid het 
goed rondom de wortels.  

• Terwijl je de boom recht houdt, duw je de grond lichtjes aan rondom de stam. 
Zorg ervoor dat er een klein kuiltje is rondom de stam, zodat als je water geeft, 
het water niet direct wegloopt. 

• Bind de boom met de band aan de paal met gebruik van krammen of spijkers en 
zorg dat de boom recht staat. Let op: doe dit niet te strak zodat de stam nog wel 
dikker kan worden.  

• Geef de boom tenslotte een volle gieter water.  
 

      
 
  



Zorginstructie: hoe je boom te verzorgen?  
 
Water en bodem 

• Water geven: Zeker in de eerste jaren, als de wortels nog vrij klein zijn en nog weinig 
diepte hebben, is het goed om regelmatig water te geven. Zeker in een droge 
periode! Maar geef liever één of twee keer per week veel water in plaats van elke dag 
een beetje, zodat de hele wortelzone vochtig wordt en de wortels niet lui worden. 
Controleer de vochtigheid van de grond op ongeveer 10 cm diepte. 

• Onkruidvrij houden: Het is belangrijk dat de wortels van de boom voldoende lucht 
en water kunnen krijgen. Houd daarom een rondje rondom de boomstam vrij van 
tuintegels of al te dichte en verstikkende begroeiing van onkruid en gras. Het 
regelmatig (voorzichtig)  wegschoffelen van te dicht onkruid is ook belangrijk om de 
concurrentie om water en voedingsstoffen te minimaliseren.  

• Desgewenst mulchen: Bedek de grond rond de stam met een laag organisch 
materiaal, zoals houtsnippers of bladeren. Dit helpt vocht vast te houden en 
beschermt de wortels. Laat wel een kleine ruimte rond de stam vrij om schimmel te 
voorkomen.  
 
Let op: Het is ongewenst / niet nodig om je boom te bemesten. Dit kan verbranding 
van de wortels veroorzaken en heeft een verhoogde onkruidgroei tot gevolg.  

 
Snoeien 

• Doel: Snoei jonge bomen om de gewenste vorm te begeleiden, de boom steviger te 
maken en een gezonde groei te stimuleren. Als je wil dat je boom niet al te groot 
wordt, zeker als je een kleine tuin hebt, maak er dan een gewoonte van om de boom 
ieder jaar wat bij te snoeien. 

• Wanneer: De beste snoeiperiode is het najaar, wanneer de sapstroom laag is, maar 
vermijd momenten met vorst Bijna alle bomen kun je het best snoeien als de 
sapstroom stilligt, in de periode november tot maart, behalve als het vriest.  
De belangrijkste uitzonderingen op deze regel zijn de zogenaamde ABC-bomen: Acer 
(esdoorn), Betula (berk) en Carpinus (haagbeuk) en de walnoot en kastanje. Deze 
soorten mogen in de winter niet gesnoeid worden, omdat ze dan gaan ‘bloeden’. Je 
kunt ze daarom juist het beste in de zomer snoeien (vanaf eind juli tot in september). 

• Wat snoeien: Verwijder dode of beschadigde takken, te veel of kruisende takken en 
wildgroei (waterloten die recht omhoog groeien). Dat kan, afhankelijk van hoe de 
boom eruitziet, direct vanaf de stam of bij (één van) de zijtakken. Snoei maximaal 
een kwart van alle bladdragende takken weg. 

 
Bescherming 

Steunpaal: Geef jonge bomen een steunpaal voor ondersteuning tegen storm en om 
te voorkomen dat ze omvallen. Bind de boom niet te strak aan de paal, zodat de 
stam nog dikker kan worden. Jaarlijks de paal en band even controleren, na enkele 
jaren kan de paal en band worden verwijderd als de boom voldoende stevig is. 


